
N i e d e r s c h r i f t

über die Sitzung des Gemeinderates

A h o l m i n g

am 31. Mai 2010

im Sitzungssaal des Rathauses Aholming

Vorsitzender: 1. Bürgermeister Betzinger
Schriftführer: VOAR Gamsreiter

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung um 19.30 Uhr für eröffnet. Er stellte fest, 
dass sämtliche Mitglieder ordnungsgemäß geladen wurden, und dass Zeit, Ort und Tagesord-
nung für die öffentliche Sitzung ortsüblich bekanntgemacht worden sind.

Von den 15 Mitgliedern (einschl. Vorsitzender) des Gemeinderates sind   14   anwesend:

Emmerdinger Johann, Falter Hans-Jürgen, Gerl Herbert, Hackl Helga, Högl Michael, Hof Al-
fons, Obermaier Albert, Pommer Gottfried, Reichl Johann, Riederer Franz, Tauer Jürgen, Un-
verdorben Max, Winnerl Stefan;

Entschuldigt fehlt: Friedberger Theresia

Außerdem waren anwesend: Frau Able, OZ
Herr Keller, Plattlinger Anzeiger

Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung wurde den Gemeinderatsmitgliedern zuge-
stellt.
Der nichtöffentliche Teil wurde vorgelesen. Einwendungen sind nicht erhoben worden.
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Punkt 1 Antrag der Jugendabteilung des TSV Aholming  auf finanzielle Unterstützung 
anlässlich eines Turniers in der Österreichischen Partnergemeinde Allhaming

Die Gemeinderatsmitglieder hatten mit der Sitzungsladung den Antrag der Ju-
gendabteilung des TSV Aholming auf finanzielle Unterstützung anlässlich ei-
nes Turniers in Allhaming zugestellt bekommen. Der Sachverhalt wurde kurz 
diskutiert,  wobei  die  Meinungen  auseinander  gingen.  Gemeinderatsmitglied 
Winnerl kritisierte, dass seitens des TSV Aholming laufend Anträge an die Ge-
meinde gestellt  würden. Gemeinderatsmitglied Gerl sprach sich dagegen für 
die Übernahme der gesamten Buskosten durch die Gemeinde aus. Zweiter Bür-
germeister Reichl und Gemeinderatsmitglied Emmerdinger schlugen schließ-
lich vor 50 % der Buskosten zu übernehmen.

Beschluss mit 11 : 3 Stimmen

Die Gemeinde Aholming gewährt der Jugendabteilung des TSV Aholming an-
lässlich der Teilnahme an einem Jugendturnier in Allhaming einen einmaligen 
Zuschuss von 200,-- €.

Punkt 2 Antrag der KLJB Aholming auf finanzielle Unterstützung   

Die Gemeinderatsmitglieder hatten mit der Sitzungsladung den Antrag 
der KLJB Aholming vom 14. Mai 2009 auf Bitte um finanzielle Unterstützung 
zugestellt  bekommen.  In  einer  kurzen Diskussion ging es  zunächst  um den 
Verbleib  der  Geldmittel  nach  der  Auflösung der  früheren  Landjugend.  An-
schließend wurde  ausgeführt,  dass  es  sich  bei  der  Mädchengruppe  und der 
KLJB um zwei selbständige Gruppen handle, die von der Gemeinde auch in 
gleicher Weise finanziell unterstützt werden sollten.

Beschluss mit  14   : 0 Stimmen

Der Gemeinderat gewährt der KLJB Aholming einen jährlichen laufenden Zu-
schuss von 100,-- €, der erstmals im Jahr 2010 ausbezahlt wird. 
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Punkt 3 Jahresrechnung 2009
a) Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Ausgaben  
b) Feststellung geb. Art. 102 Abs. 3 GO  
c) Entlastung  

Von Seiten der Verwaltung wurden die wesentlichen Haushaltsüberschreitun-
gen der Jahresrechnung 2009 vorgetragen und erläutert. 

Beschluss mit  14 : 0  Stimmen

Die in der Jahresrechnung 2009 aufgeführten Haushaltsüberscheitungen (über- 
und außerplanmäßige  Ausgaben)  werden hiermit,  soweit  sie  erheblich  sind, 
vom Gemeinderat gemäß Art. 66 Abs 1 Satz 2 GO genehmigt.

Die Gemeinderatsmitglieder hatten mit der Sitzungsladung das Ergebnis der 
Jahresrechnung 2009 gemäß § 79 KommHV zugestellt bekommen.
Als Vertreter der Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses, Gemein-
deratsmitglied  Frau  Friedberger,  teilte  Gemeinderatsmitglied  Emmerdinger 
mit, dass vom Rechnungsprüfungsausschuss am 06.05.2010 die örtliche Prü-
fung der Jahresrechnung 2009 durchgeführt wurde. Er teilte mit, dass die Prü-
fung zu keinen  erwähnenswerten Beanstandungen geführt habe. Es wird je-
doch vorgeschlagen, die Richtlinien für die Vergabe der freiwilligen Leistun-
gen an Vereine und Einrichtungen zu überarbeiten, da die der Förderung zu-
grunde liegenden Beschlüsse teilweise bis zu 30 Jahre alt seien. Auch die Mie-
ten für die gemeindlichen Objekte sollten überprüft werden. Ansonsten wurde 
eine sparsame und umsichtige Haushaltsführung festgestellt.

Beschluss mit   14 : 0 Stimmen

Die Jahresrechnung 2009 wird hiermit gemäß Art. 102 Abs. 3 GO gemäß der 
Anlage 1 zu dieser Niederschrift festgestellt.

Beschluss mit  13  :  0  Stimmen
(1. Bürgermeister als Leiter der Verwaltung nicht stimmberechtigt)

Zur Jahresrechnung der Gemeinde Aholming für das Haushaltsjahr 2009 wird 
mit dem im vorstehenden Gemeinderatsbeschluss festgestellten Ergebnis ge-
mäß Art. 102 Abs. 3 GO Entlastung erteilt.
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Punkt 4 Haushaltsplan und Haushaltssatzung 2010 und Finanzplanung bis 2013

Die  Gemeinderatsmitglieder  hatten  bereits  mit  der  Sitzungsladung  alle  ein-
schlägigen Unterlagen zum Haushaltsplan 2010 sowie zur Finanzplanung bis 
2013 zugestellt bekommen. Anfragen dazu wurden beantwortet, Sachverhalte 
ausführlich erläutert. Die Ansätze im Vermögenshaushalt und in der Finanzpla-
nung  wurden  detailliert  vorgetragen.  Zur  Position  „Straßenbaumaßnahmen“ 
stellte Gemeinderatsmitglied Hof den Antrag, dass der Bau des Gehsteigs an 
der St 2124 im Bereich des Anwesens Loibl in Tabertshausen aufgenommen 
werden sollte. Von Seiten der Verwaltung wurde signalisiert, dass dies mit den 
vorhandenen Ansätzen möglich sein müsste. Der Sachverhalt wurde kurz dis-
kutiert.
Die Schulden- und Rücklagenentwicklung wurde aufgezeigt und die Haushalts-
satzung vorgetragen. Der Stellenplan wurde erläutert. 

Beschluss mit  14 : 0 Stimmen

Haushaltssatzung

der Gemeinde Aholming

für das Haushaltsjahr 2010

Auf Grund des Art. 63 ff. der Gemeindeordnung erlässt die Gemeinde folgen-
de Haushaltssatzung:

§ 1

Der als Anlage beigefügte Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2010 wird hier-
mit festgesetzt; er schließt
im Verwaltungshaushalt

in den Einnahmen und Ausgaben mit 2.321.300  €
und
im Vermögenshaushalt

in den Einnahmen und Ausgaben mit 1.131.000  €
ab.

§ 2

Kreditaufnahmen für Investitionen und Investitionsförderungsmaßnahmen sind 
nicht vorgesehen.
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§ 3

Verpflichtungsermächtigungen  im  Vermögenshaushalt  werden  nicht  festge-
setzt.

§ 4

Die Steuersätze (Hebesätze)  für  nachstehende Gemeindesteuern werden wie 
folgt festgesetzt:

1. Grundsteuer

a) für die land- und forstwirtschaftlichen Betriebe (A)  380 v.H.
b) für die Grundstücke (B)           330 v.H.

2. Gewerbesteuer  330 v.H.

§ 5

Der Höchstbetrag der Kassenkredite zur rechtzeitigen Leistung 
von Ausgaben nach dem Haushaltsplan wird auf          250.000 €
festgesetzt.

§ 6

Diese Haushaltssatzung tritt mit dem 01. Januar 2010 in Kraft.

Punkt 5 Bekanntgaben, Wünsche und Anfragen

a) Der Vorsitzende informierte über das Schreiben der Klassen 9a und 9b 
der Volksschule Wallerfing, worin um einen Zuschuss zur Abschluss-
fahrt an den Gardasee gebeten wird. Aus der Gemeinde Aholming neh-
men 3 Kinder teil.

Beschluss mit 14 : 0 Stimmen

Die drei Schülerinnen und Schüler aus der Gemeinde Aholming der Ab-
schlussklassen der Volksschule Wallerfing erhalten auf den Antrag vom 
03.04.2010 zur Abschlussfahrt einen Zuschuss der Gemeinde von 30,- € 
pro Schüler. 
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b) Der Vorsitzende teilte mit, dass für den neuen Sendemasten auf dem 
Gelände der Donau-Kies GmbH von der Trafostation im Gewerbepark 
ein Stromkabel verlegt werden muss. Im Bereich des Gewerbeparks er-
folgt dies im Gehweg.

c) Der Vorsitzende gab Einzelheiten zum geplanten Bau einer landwirt-
schaftlichen  Maschinen-  und  Lagerhalle  durch  Max  Dorfmeister  be-
kannt.

d) Der Vorsitzende informierte über die Sitzung des Schulverbandes Wal-
lerfing am 25.05.2010 und teilte dazu Einzelheiten mit.

e) Der Vorsitzende sprach den mit der Sitzungsladung zugestellten Ent-
wurf über die Nutzung des Bürgerzentrums an. Der Sachverhalt wurde 
diskutiert. Von Seiten des Gemeinderats besteht mit den Richtlinien für 
das Aufräumen und die Reinigung Einverständnis.

f) Der Vorsitzende informierte über den Finanzstand der Gemeinde beim 
Zweckverband Gewässer III. Ordnung und teilte mit, dass die Gemein-
de 2009 insgesamt 41.990,71 € verbaut hat. Nach Abzug der Zuwen-
dungen verbleibt Ende 2009 ein Minus von 16.651,89 €. Nach Möglich-
keit sollte bei den Baumaßnahmen 2010 auf Einsparmöglichkeiten ge-
achtet werden. So sollen nur die extrem wasserführenden Gräben mit 
dem Bagger geräumt und die übrigen nur geschlägert werden. Der Mul-
tiplikator 2010 soll wie bisher 1,0 betragen.

g) Der Vorsitzende wies auf die Einteilung der Wahlvorstände und Wahl-
helfer für den Volksentscheid am 04.07.2010 hin und bat um Rückgabe 
der entsprechenden Empfangsbestätigungen.

h) Der Vorsitzende informierte über den geplanten Neubau einer Getreide-
lagerhalle des Heinrich Funck auf seinem landwirtschaftlichen Betriebs-
gelände in Tabertshausen

i) Der Vorsitzende teilte mit, dass die Förderung der Kleinkläranlagen bis 
2014 weiterläuft, jedoch mit 1/3 Abzug.

j) Der  Vorsitzende  gab  bekannt,  dass  die  Luftwaffe  vom  17.06.  bis 
01.07.2010 die Übung ELITE 2010 durchführt.

k) Der Vorsitzende informierte mit einer Tischvorlage über die Veranstal-
tung des KJR Deggendorf am 12.06.2010 in Buchhofen und teilte dazu 
Einzelheiten mit.

l) Der Vorsitzende teilte mit, dass am 17. Juli ab 10.00 Uhr an der Grund-
schule Aholming ein Schulfest stattfindet. Eine gesonderte Einladung 
an die Gemeinderatsmitglieder folgt noch.
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m) Gemeinderatsmitglied Hof sprach die erheblichen Wassereinwirkungen 
aus dem „Winkler-Feld“ in Tabertshausen an, die nach den starken Nie-
derschlägen der letzten Tage zu erheblichen Beeinträchtigungen in der 
Aholminger Straße in Tabertshausen führten. So seien aus dem darüber-
liegenden Feld große Mengen Schlamm und Wasser über die Böschung 
auf die Straße geraten und haben dort zu Überflutungen und zur Verlan-
dung der Abwasserschächte geführt. Gemeinderatsmitglied Tauer führte 
aus, dass es früher an der Hangoberkante einen Feldweg gegeben haben 
soll, der jetzt nicht mehr da sei. Außerdem soll aus dem Feld ein Rohr 
in den Böschungsbereich führen. Als Ergebnis der sehr intensiven Dis-
kussion wird festgehalten, dass zunächst die Ursache für die Überflu-
tung ermittelt  und  dann  nach  Lösungsmöglichkeiten  gesucht  werden 
soll. Auf Anfrage von Gemeinderatsmitglied Tauer teilte der Vorsitzen-
de noch mit, dass die Baumaßnahme „Aholminger Straße“ noch nicht 
abgeschlossen und abgenommen sei. 

n) Gemeinderatsmitglied  Frau  Hackl  sprach  erneut  die  Situation  beim 
Container  am Friedhof  Aholming an und bat  um Beseitigung dieses 
Misstandes.

o) Gemeinderatsmitglied Högl führte aus, dass im Zuge der laufenden Ka-
belverlegungsarbeiten  für  den  Solarpark  Wisselsing  Straßenschäden 
entstanden seien. Der Vorsitzende sicherte deren Behebung zu. Außer-
dem wollte er wissen, ob nicht der Landkreis einen Zuschuss für die Re-
staurierung des Feldkreuzes am Ortseingang Aholming gewähren wür-
de.

Vorsitzender Schriftführer

Betzinger Gamsreiter
1. Bürgermeister VOAR
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